

教育之窗

第五十九期

乐山市五通桥区教师进修学校

乐山市五通桥区教育科学研究所

乐山市五通桥区教师发展中心

编

2023年12月8日

五通桥区召开 2023 年初初中劳动教育研讨会

为了扎实推进基础教育课程改革，进一步加强劳动教育教师队伍建设，进一步探索“新时代劳动教育”模式，发挥劳动树德、增智、强体、育美的育人价值，并促进劳动课程教育活动的有效开展。12月6日五通桥



区教育科学教研室在金山镇初级中学召开了2023年全区初中劳动教育经验分享暨教育研讨会，会议由区教研室劳动教育教研员田加明主持，区教研室主任李安明、全区各初中劳动教育骨干教师和分管教学行政参与了本次会议。

本次现场会上，金山初中彭权校长致辞，并就学校建设劳动教育基地和学校劳动教育活动的开展经验进行了分享，同时还展示了学校在五育并举办学理念下所取得的成绩。



接下来，竹根初中张桥老师给大家献上了精心打造的《打理小花园——种植花卉，美化校园》劳动理论课。以美化环境导入新课教学，对移植洋桔梗和播种金盏菊进行了理论指导。通过教学，培养了学生的劳动精神，促进了学生劳动价值观的形成。



紧接着，金山初中杨霞老师在张桥老师理论指导的基础上，带领学生走出教室，走进花园，指导学生共同完成《打理小花园》

劳动实践课，让学生受到美的熏陶。



这两节劳动课，有理论支撑，有劳动实践，互为补充，成为一个整体。虽是隆冬季节，但孩子们依然热情饱满，在两位老师的引领下，同学们在理论中学到了知识，在实践中体会到劳动的乐趣。劳动过程引导学生更多地关注生活、热爱劳动，感受劳动创造给生活带来的幸福感、获得感。同时，这两节课对如何开展劳动教育，具有一定的借鉴意义。

公开课后，区教研室劳动教育教研员田加明作了《挖掘资源、明确目标、抓好落实》专题讲座，从新课标的劳动教育的基本要求、劳动教育核心素养、劳动教育的目标、劳动教育案例分析、劳动教育调研情况汇总、规范劳动教育评价体系、如何有效开展劳动教育、值得借鉴的经验，八个方面进行深入浅出的讲解。结合教学视导对各校劳动课程教学开展情况进行总结，并对全区劳动教育的进一步开展明确了方向、任务和路径。



最后，区教研室主任李安明对本次劳动教育现场研讨会进行了点评和指导，并针对本学期工作思路进行了细致的解读分析，鼓励全区各校积极参与各项活动，潜心钻研，齐心协力，共同推动、共同见证劳动教育的每一个进步。同时，他对全区各校的劳动教育实践活动经验表示了肯定，并指出，各校要高度重视，转变思想，充分认识新时代加强劳动教育的重要内涵和现实意义，要精心构建劳动课程体系，有效开展劳动教育实践活动，创新举措，融合发展，加强学科融合、阵地融合、实践融合，推进学校、家庭、社会形成劳动教育合力。



本次活动，不但充分展示了五通桥区初中学校劳动教育的先进经验和做法，同时也推动了劳动教育的落地生根。希望所有的学校积极开发劳动教育课程，强化实践育人功能，不断实现新发展、新跨越，提升学生劳动核心素养，追逐梦想，为幸福人生奠基！